TanárBlog tananyagbank                          




    www.tanarblog.hu
ÓRAVÁZLAT

CÍM: Biológia – Nemhez kötött öröklődés 

SZINT: Középiskola

CÉLOK: a nemhez kötött öröklődés szabályainak felismerése, virtuális kísérletezés, feladatmegoldás

KÉSZSÉGEK: megfigyelés – szövegértés - kísérletezés
AMI AZ ÓRÁHOZ SZÜKSÉGES:

Interaktív tábla

SMART Notebook szoftver

Notebook fájl (Notebook 10 - a csomaghoz csatolva!)

Kinyomtatott feladatlap (nem elengedhetetlen)

ÓRA MENETE:

1. A középen elvő kockára kattintva az előzőekben megtanult fogalmak jelennek meg, ezek meghatározásának felidézésével kezdhetjük az órát. (5 perc)

2. Mutassuk be az emberi kariotípust a 2. oldalon! Kattintsunk a Varázstollra az eszköztárban és rajzoljunk egy kört az X és Y kromoszómák köré. Mutassunk rá, hogy a férfiak ennek a kromoszómának a tekintetében haploidok. (2 perc)

3. A 3. oldalon mutassuk be a Barr-rögöt. (1 perc)

4. A 4. és 5. oldalon található virtuális kísérletekkel derítsük fel, miként öröklődik egy X kromoszómás recesszív jelleg. (5 perc)

5. A 6. oldalon jegyezzük fel, milyen genotípusok alakítják ki az egyes fenotípusokat. Ha a képek mellett a radírt használjuk, előtűnik a helyes válasz. (5 perc)

6. A 7. oldalon megemlíthetünk ilyen módon öröklődő tulajdonságokat. (2 perc)

7. A 8. és 9. oldalon megnézhetjük, miként öröklődik egy Y kromoszómához kötött jelleg. (5 perc)

8. A 10. oldalon bemutathatunk egy ilyen jelleget. (1 perc)

9. Osszuk ki a feladatlapokat és oldjuk meg a feladatokat a diákokkal közösen. A Punnett táblák kitöltését segítik az oldal alján elhelyezett jelek. Ezekre rákattintva, egy-egy másolatuk a megfelelő helyre húzható (végtelen klónzás). (16 perc)

10.  A 16 oldalon található jelleg öröklődésének kiderítését akár házi feladatnak is feladhatjuk, végezzünk keresztezéseket, a diákok jegyezzék fel ennek eredményét, majd próbálják meg kitalálni, miről van szó (dominánsan öröklődő X kromoszómás jelleg). (3 perc)

Megjegyzések: A szimulációk valódi szimulációkként működnek ezért nem adják rögtön az első alkalommal az esetlegesen elvárt arányokat ésdemes az X-re többször kattintva több száz utódot vizsgálni.

